Wahlaufgaben
Aufgabe 2010 W4a:

- 2 T & 6P
oo
190° 180 B
5 S

Die beiden Glicksrader werden gedreht.
Die Ergebnisse beider Glliicksrader werden addiert.

Es werden zwei Gewinnsituationen angebcten:

Gewinnsituation A: "Summe 8 oder 9"

Gewinnsituation B: "alle anderen
Summen"

Flir welche wiirden Sie sich entscheiden?
AnschlieBend wird das rechte Gllicksrad so verandert,
dass die Sektoren der Zahlen 4 und 5 jeweils den
Mittelpunktswinkel 90° erhalten.

Fiir welche Gewinnsituation wiirden Sie sich jetzt
entscheiden?

Losung 2010 W4a:

Das linke Gliicksrad kann beim Drehen entweder auf 1, 2 oder 3 stehen
bleiben.

Das rechte Gllicksrad kann entweder auf 4, 5 oder 6 stehen bleiben.

Als Summe beider Glicksrader ergeben sich 5, 6, 7, 8 oder 9.

Gewinnsituation A: Summe 8 oder 9
Gewinnsituation B: alle anderen Summen

Das Experiment wird durch einen Ereignisbaum dargestellt.

Summe

Gewinnsituation

Die Wahrscheinlichkeit dass das linke Gliicksrad auf der 1 stehen bleibt
betragt:

90° 1

360° 4

Die Wahrscheinlichkeit dass das linke Gliicksrad auf der 2 oder der 3
stehen bleibt betragt:

135° _ E
360° 8
Die Wahrscheinlichkeit dass das rechte Gliicksrad auf der 4 stehen bleibt Summe
betr'&igt: Gewinnsituation
60° 1

360° 6

4 5 6
5 6 7
B B B

2
4 5 6
5 6 7
B B B

4 5 6 4 5 6
6 7 8 7 8 9
B B A B A A

1 1
2 2
4 5 <] 4 5 <]
6 7 8 7 8 9
B B A B A A
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Die Wahrscheinlichkeit dass das rechte Gliicksrad auf der 5 stehen bleibt
betragt:

120° 1

360° 3

Die Wahrscheinlichkeit dass das rechte Gliicksrad auf der 6 stehen bleibt
betragt:

180° 1
360° 2
Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:
B:1+4=5 11 1
4 6 24
B:1+5=6 llzi
4 3 12
111 1
42 8 i
31 3 1
B:2+4=6 gg—% f/l\%el
B:2+5=7 31 3 cimann 5 B B
8 3 24 11
31 3 S
A:2+6=28 EE—E
B:3+4=7 El:i
8 6 48
A:3+5=8 El:i
8 3 24
A:3+6=9 El:i
8 2 16

Berechnung_der Wahrscheinlichkeit, dass die Summe der erhaltenen
Zahlen 8 oder 9 ergibt:

| w
w
Wl

oo B © o

(=1

wlA; N @] w
[ > o ol

| =

[0 @ o A~
[w m~ o,
[ @~
‘m = o !

.
o
r
=
@
.
@
%)
=
=3

| w

A2+6-8 313 1
8 2 16 4
Ai3+5=8 ERENER .o
83 24 4hN:
3 1_3 1 5 8
A:3+6=9 EE:E Summe 5 6 7
Gewinnsituation B B B
3 + 3 3 9 + 6 9 = 24 = 1 = 50 =50% Wahrscheinlic hkeit

-+ = 4 = == =
16 24 16 48 48 48 48 2 100
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5 6
8 9
A A
3 3
24 16

Antwort: Die Wahrscheinlichkeit, dass die Summe der erhaltenen Zahlen 8 oder
9 ergibt, betrdgt 50%. D.h. Die Wahrscheinlichkeit fiir Situation A oder B sind
gleich groB.



Losung 2010 W4a:

Das rechte Gliicksrad wurde so verandert, dass die Sektoren der Zahlen 4
und 5 jeweils den Mittelpunktswinkel 90° erhalten.

Das linke Gliicksrad kann beim Drehen entweder auf 1, 2 oder 3 stehen
bleiben.

Das rechte Gliicksrad kann entweder auf 4, 5 oder 6 stehen bleiben.

Als Summe beider Gliicksrdder ergeben sich 5, 6, 7, 8 oder 9.

Gewinnsituation A: Summe 8 oder 9
Gewinnsituation B: alle anderen Summen

Das neue Experiment wird durch einen Ereignisbaum dargestellt.

6 6
Summe 5 6 7 6 7 8 7 8 9
Gewinnsituation B B B B B A B A A
Die Wahrscheinlichkeit dass das linke Gliicksrad auf der 1 stehen bleibt
betrégt:
90° _l
360° 4
Die Wahrscheinlichkeit dass das linke Gliicksrad auf der 2 oder der 3
stehen bleibt betrdgt:
135° _ E
360° 8
1 3 3
i 3 3
Die Wahrscheinlichkeit dass das rechte Gliicksrad auf der 4 stehen bleibt g 2
betrégt: 1 1 2 3
1 1
00° 1 5/]&5 %/%Nﬁ %/’%\%
== 4 54 6 4 5 6 4 5 6
360 4 Summe 5 B 7 6 7 8 7 8 9
Gewinnsituation B B B B B A B A A
Die Wahrscheinlichkeit dass das rechte Gliicksrad auf der 5 stehen bleibt
betrégt:
90° _1
360° 4
Die Wahrscheinlichkeit dass das rechte Gliicksrad auf der 6 stehen bleibt
betrégt:
180° _ 1
360° 2
Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:
B:1+4=5 11 L
. + = —_—-— =
4 4 16
B:1 5=6 11 L
1+ 5= - ==
4 4 16
B:1+6=7 11 L l : g
1+6= — 5~ 35 8
4 2 8 ; 2 3
1 1
3.1_3 E/l\l 7%\1 l/y\l
Brz+d=6 EZ:ﬁ i s 62 1 5 ; 44 & 6
Summs B 8 7 8 7 8 7 8 9
B 2 5 7 3 1 3 Gewinnsituation B B B B B A B A A
12+ 5= —_—— = 1 1 1 3 3 3 3 3 3
8 4 3 2 Wahrscheinlic hkeit ﬁ E g i i ﬁ ﬁ i %
31 3
Ar2+06=8 -z ==
8 2 16
B:3+4=7 3.1 3
3+4= — ==
8 4 32
A:3+5=8 3.1 3
:3+5= — ===
8 4 32
A:3+6=0 3.1 3
3+6= — - =
8 2 16
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Berechnung_der Wahrscheinlichkeit, dass die Summe der erhaltenen
Zahlen 8 oder 9 ergibt:

. 31 3

A:2+6=8 EE_E

A:3+5=8 31_3

8 4 32

A:3+6=9 3.3

8 2 16
i+i+3:£+i+£=E=0,469=46’9:46,9%
16 32 16 32 32 32 32 100 ——

Antwort: Die Wahrscheinlichkeit, dass die Summe der erhaltenen Zahlen 8 oder
9 ergibt, vermindert sich auf 46,9%. D.h. Die Wahrscheinlichkeit flir Situation B
verbessert sich auf 53,1%.

Nach der Verdnderung miisste man auf B setzen.
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Summe 5

Gewinnsituation B B

Wahrscheinlic hkeit

3

8

2
1 1
5/%?
4 5 6
6 7 8
B B A
3
16

2

4 5 6
7 8 9
B A A
3 3
32 18



